

■今天雷锋日

这家诊所看病不要钱,还管午饭

它是如何维持的?能坚持多久?

65岁的周国平原是郑州一家区级医院院长,去年退休后,他组织几位退休医生与市红十字会合作创办了一家免费诊所。为给困难患者用上便宜又管用的药,他还调查了几十家药店,指导病人去买便宜药。2013年11月11日,这家免费诊所悄悄开张,至今已经有将近5个月了。这么长时间的考验,应该能证明这些医生不是图形式、走过场的“学雷锋”。而问题是:被称为“河南省第一家免费诊所”的他们,维持运行的资金从哪儿来?医护人员的从业资质都合格吗?他们的爱心善举,能坚持多长时间?

带着疑问,郑州晚报记者来到位于纬五路与经一路的“国平义务诊所”,进行了两天的采访,并与负责人周国平进行了深入对话。 郑州晚报记者 张翼飞 文/图



每天一大早,就有来自四面八方的患者排队领号。

人数太多,只得限号问诊

2月27日,国平义务诊所,门上有一张落款时间为21日的告示:由于接诊能力有限,每日接诊人数100人。上午60人(内科),下午40人。上午空腹测血糖20人。

进入诊所,一楼大厅内,有人在柜台前排队咨询,有人在长椅上坐着等候,这里有一位外科大夫坐诊,有10多个来问诊的。上到二楼,有内科

和中医两个大夫在应诊,负责人周国平也在为患者做诊断。这里排队等候的病人有20多个。周国平声音洪亮,看病就像拉家常:“你经常感觉胸闷?肠胃不舒服?中药效果不太好,去药店买点丹参滴丸、阿伐他汀,按时服药应该会有效果。”

“你这属于慢性咽炎,包括你老是头晕,跟咽炎也有关系,

去开两味中药:二花、生地,冲着当茶喝,每次20克,试一段时间。”

因为患者太多,记者与他只是打了个招呼,没有时间多说话。但桌子上患者的号已经有30多张了。

据一楼负责接待的志愿者李迎介绍,当日他们一上午就接待了100多人,很多外地人也慕名而来。

这里坐诊的都是知名老专家

周国平原来在一家乡卫生院任院长,1987年调任金水区人民医院院长,使这家当时收不到病人的医院经营成全市效益最好的区医院。1998年,他为金水区辖区居民办理优诊卡,让老年人和家庭困难的人,看病少花钱。从2003年开始,金水区辖区村民可以到他的医院免费体检。2007年,他的医院成为全国首家实行“先看病、后收钱”的医院。

65岁退休之后,他放弃民营医院的高薪聘请,办起了自

己早就想做的“免费诊所”。

他这种在别人看起来很傻的行为,可能跟他童年一段刻骨铭心的经历有关:他一个妹妹得了脑膜炎,当时正是寒冬,他去请医生看病,在诊所门前叫了一个多小时,医生都不开门,只是因为天太冷,不想起床。当时周国平立下决心:长大了要当医生。

他说,自己开免费诊所,主要是为病人解决4个问题:义务诊断疾病,指导正确就医,提供保健咨询,简易康复治疗。诊

所里没有药房,只开药方不抓药,能做一些基本的如彩超、心电图等检查。除了他之外,在这里坐诊的大都是从河南省人民医院、郑州市第二人民医院等公立医院退休的老专家,其中82岁的赵长水是省内知名的内科专家,80岁的任凤鸣是河南省人民医院退休的泌尿外科主任医师,85岁的谢持鉴、52岁的李华芬、40多岁的王守礼等也分别是外科、中医等专业的佼佼者,在这里以志愿者的身份为患者服务。

不仅看病不要钱,还管午餐

值得一提的是,这里不仅看病不要钱,还提供免费午餐。2月28日中午临近12点,两名护士将两个不锈钢的大桶抬出诊所,里面是快餐公司刚刚送来的热腾腾的饭菜。门

外,已经排起了长长的队伍,大概数数,有150人左右。

为排队人群打饭的李迎介绍说:几乎在他们开始义诊的同时,免费午餐就同步进行了。来吃饭的有患者、环卫工、

乞讨者。

环卫工李师傅说:“我在这边保洁,每个月工资也就是1000多,光房租就得五六百,所以,每天中午能吃到热饭,味道还不错,心里确实挺感动的。”

■对话周国平

免费诊断钱从哪儿来?能坚持多久?

诊所处于繁华地段,房租、水电费每月开支都在两三万元。再加上免费午餐,那么,诊所靠什么维持运行?趁中午周国平难得的休息间隙,记者问了几个问题:

记:您为什么要开这个免费诊所?

周:1999年,我偶然在电视里看到一个消息,说澳门一家名叫同善堂的民间慈善机构,做赠医施药等慈善工作,已经有100多年的历史了。我当时就想:等自己退休后,也要办个能给人免费看病的地儿。去年6月,我正式从医院退休,开始为自己的免费诊所选地址。找了3个月找到了现在这个地方,旁边有好几个大医院,患者无论是去大医院做进一步检查,还是到附近药房开药,都很方便。

记:开诊所的资金从哪儿来?谁来监管?

周:购买医疗器械、选址、装修,共花了150多万元,这些资金全部由一家不愿透露名字的爱心企业赞助。还有我自己的存款,两个儿子一个人给我拿了20万,我爱人也给我拿了15万,还有一些亲戚朋友支持。每天的开支都很大,但目前还可以维持。我们的账目要经过市红十字会的审计,是公开的,符合条件的报销,不能报销的我自己

出。除了那家爱心企业的赞助,目前社会上也有爱心人士几百几千元一笔的捐款,我都上交给红十字会统一管理。

记:诊所的大夫都有从业资质吗?有报酬吗?

周:诊所目前有9名固定志愿者:4名退休的护士和5名专家。这些专家、护士要么是我的熟人,要么是我的老部下。不固定来帮忙的志愿者还有好几个。医生们都有执业证书,不固定的志愿者主要是来帮忙打下手,不坐诊,所以有的没有,但我正在努力争取使诊所里所有人员都符合规范。我自己不拿一分钱。老专家们有3个都80多岁了,每月只有几百元的交通费

和午餐补助。

记:免费诊断能坚持多久?

周:资金链会不会断,这个我真的无法保证,我只能说,只要诊所能够运转一天,我就全心全意为患者服务一天。毕竟我们是第一个吃螃蟹的人,一切还处于尝试阶段。但我也知道,如果想让它长期开办下去,还得依靠政府的扶持和帮助,依靠社会各界,大家都来献出一份爱心。现在我们面临的最大的问题,其实是医护人员太少的困难,如果能让公立医院的医生、护士每个月都做几个小时的志愿者就好了。



82岁的赵长水大夫身体不好,在诊断中间去上趟厕所,都要有人搀扶。